OAAENEHCKA U NPEOMETHA HACTABA

UpeHa CtojkoBCcKa
MpupogHo-matemaTtuykn dakyntet, Ckonje

METO[ HA OTCEYKM

Memodom Ha omce4ku npeTcTaByBa BUW3yeneH npukas Ha
KOMMMYMHUTE M OQHOCUTE KOW BaxkaT Mery KOMMYMHWTE BO efHa
TekcTyanHa 3afjada. 3a Taa Len MoXe Ja Ce KOpUCTaT OTCeYKu UMu
NPaBoarofHULM CO e4HaKBM LUMPUHK, a YW LOMKMHN OAroBapaar Ha
KonMYMHaTa Koja ja npeTctaByBaart. [lpuToa, OTCEYKUTE, OAHOCHO
NpaBoarofHMLMTE KOU OAroBapaaTt Ha e4HAKBU KOSMYMHU, NOXENHO e
Za ce co ucta 6oja, a npaeoaronHuUUTe Ja ce co ucTa wwapa. Ha
OTCEYKUTE, OAHOCHO Ha MpaBoaronHUUUTE, KOM MpeTcTaByBaaT
nosHaTa KoMuuMHa ce 3anuuwyea OpojyaHata BPeAHOCT Ha
KonMyMHaTa. Ha oBOj HauMH, MOSIECHO Ce BOOYyBaaT BPCKUTE KOM
BaaT Mery KOMUYMHMTE, Na CMNedcTBEHO MOoMecHo ce goara Ao
HaUMHOT Ha pellaBate Ha 3agadaTa WM oOpedyBareTo Ha
HenosHaTaTa KonuymHa.

Bo npvmepwuTe Kou criefat, apuTMETUYKUOT NpucTan nogpaséupa
LpTeX U pellaBatke Ha 3agavyaTta 6e3 BoBeAyBaHhe NPOMEHIMBU
M Hero ro npenopavyBame 3a opgeneHcka HactaBa. MeToaoT Ha
OTCEYKM NEecHO ce npunarogyBa Ha anrebapckMoT npuctan Ha
pellaBare TEKCTyarnHu 3ajavu co paseHku. AnrebapckuoT npuctan
M nogpasbupa UpTEXWTe, BOBEQYBaHe€TO MNPOMEHMMBU U
peLLaBatEeTO PaBEHKM.

1. 3apgaum co YeTUpUTE OCHOBHU onepauum

HajHanpen ke rn unyctpypame Ha npyvMepy OCHOBHUTE OAHOCU Ha
KONMUYMHWTE NPETCTaBEHN CO NMOMOLL Ha OTCEYKN 1 NPaBOarofHNLM:
A. Maja n Cawuo umaat egHakos 6poj bonyku.
o0 Maja: [ ]

Cawo: o—— o ™ cawo [
B. Maja uma 5 Gouukn noseke op Cawo. (Cawo wuma 5 BGouuku
nomanky oa Maja.) 5

Maja: e O ® Maja: | 57

Cawo: oo "™ oo ——

B. Maja uma 3 natn noeeke 6ouykm og Cawo. (Cawo mma 3 natu
nomanky toundku og Maja.)
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OAOAEJTIEHCKA U NMPEAMETHA HACTABA

Maja: e— o— Py PY
Cawo:. ———o

Y Maja: | | | |
Cawo: [

Mpumep 1. Maja nma 12 Gouukn, a Cawo mma 3 natu nomarnky
Bouukn og Maja. Konky BkynHo 6onykm umaat Maja n Caluo 3aegHo?
PeweHue. LlpTame upTex Ha KoOj edMHMYHaTa OTCeYKa, OAHOCHO
npaBoaronHuk, ce 6pojoT Ha Bouukn kom rm uma Cawo. Toraw, Maja
“uma TpW TakBW €4VHUYHW NPaBoaronHMLM.

12
Maja: | [ [ | , (3x)
Cawwo: [ S W
ApUTMETUYKM NpUcTan. Anre6apcku npucran.
Maja nma 12 6ounyku, na X - Bounykn Ha Cawo
[OIMKMHaTa Ha eleH eANHNYEH _
npaeoaronHuk e 12 : 3 = 4, 3x - 6ondkmn Ha Maja
opHocHO Caluo nma 4 BonyKku. 3x=12
Toraww, Maja 1 Calwlo 3aefHo r=
mmaat 12 + 4 = 16 Bonuku. x=12:3=4

Maja n Cawo 3aegHo nmaar:
x+3x=4x=4-4 =16 6onukn.

Mpumep 2. KaTe pewmna 2 3agaym noseke of BecHa, a Arwa peluumna
2 natu noeeke 3ajaym of Karte. Awa n BecHa 3aegHo pewwune 19
3agaun. Konky noseke 3agadym pewmna Anwa og Kare?

PelweHue. Heka eqUHNYHNOT NpaBoarofHUK ce OpojoT Ha 3adaqn Kou
m pewwnna BecHa. Toraw, 6pojoT Ha 3agaun kou i pewwwurne Kare,
BecHa 1 Awba rm npeTcTaByBame CO CefHUOT LpTex:

Kate: | 777 (x+2)
e 5
Ama: | [ Lo X 2] (2x + 4)
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Numerus 45-3

AputmeTnukn npuctan. [IpBo ja Haofame [JomxkuvHata Ha
€ANHNYHWNOT npaBoaronHmk co (19-2-2):3=(19-4):3=15:3 =
5, WwTo 3Ha4m geka BecHa pewwwuna 5 3apgaun. Kate pewmna 5+2 =7
3afjaun, a Ava pewmna 2 - 5+ 2 -2 =10 + 4 = 14 3apgaun. lNa, Awa
pewwvna 14 — 7 = 7 3agadu noseke o Kate.

Anrebapcku npucran.

X 3agauv pelumna BecHa x+(2x+4)=19
(x+2) sapaun pewwuna Kate 3x=15
(2x+4) zapaun pewmna Ara x=15:3=5

Ara pewmna 2x+4=2-5+4=10+4 =14 3apaun, Kate pewuna
x+2=5+2=7 3apgaumn, 3Haun Amwa pewwuna 14 — 7 = 7 3apauu
noeeke og Kare.

Mpumep 3. 3a egHa gobpoTtBopHa akumja, KannHa cobpana 3 natu
noeseke napu og CumoHa, CvmoHa cobpana 200 geH. nomanky og
Bucepa, a bucepa cobpana 50 geH. noseke of KanuHa. Kornky BKynHo
napu cobpane Tpute gpyrapku 3aegHo?

PeweHue. EOMHMYMOT npaBoarofnHUK ce napute kou i cobpana
CumoHa. Toralu, cnopes yCcrnoeuTe Ha 3agadaTa ce gobvsa criegHuoT
LpTex:

Ko | I [ lI (3x)
C[1 ! ? (%
B: [ [ 150t 50 ,I (x +200)
Y
200

AputmeTtnuku npuctan. Of UpTEXOT rnegaMe geka BpegHocTa Ha
ABa eguHuYHK npaeoaronHuum e 200 — 50 = 150, 3Haum efeH eqnHu-
YeH npasoaronHuk e 150 : 2 = 75, ogHocHo CumoHa cobpana 75 aeH.
KanunHa cobpana 3 - 75 = 225 geH., a bucepa cobpana 75 + 200 =
275 peH. Cute Tpun apyrapku 3aegHo cobpane 225 + 75 + 275 = 575
OEH.

Anrebapcku npucran.

X napu Ha CnmoHa (x+200)—-50=3x
3x napu Ha KanvHa 150 =2x
(x+200) napu Ha Bucepa x=150:2=175
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OAOAEJTIEHCKA U NMPEAMETHA HACTABA

3Haun, CumoHa cobpana 75 geH., KanunHa cobpana 3x =3-75 =225
neH., bucepa cobpana x+200=75+200=275 peH., a cute Tpu
Apyrapku 3aegHo cobpane 225 + 75 + 275 = 575 peH.

Mpumep 4. MNpea 3 roavHu Anek mman 3 natu noBeke roAvHW of
cecTpa My, a 3 naTu nomarky roavHn of TaTko My. Anek n cectpa My
cera umaaT 22 roauvHu 3aefgHo. llocrne Konky roauHuW Tatko My Ha
Anek ke uma 2 natu noseke roguHn og Anek?

PeweHue. Ha npBuoT UpTex M npeTtcraByBame rogvuHUTE KOU U
umane Anek (A), cectpa My (C) n Tatko my (T), npea 3 roavHm,
npuToa €AVHUYHWOT MPaBoarofiHUK OAroBapa Ha roAVHUTE KOW v
umana cectpa My nped 3 rogvHu. Ha BTOpPWMOT UpTeX Iun
npeTcTaByBame ceralHuTe roaguHu Ha Anek, cectpa My 1 TaTko My.

I. Mpeg 3 rognHu:

Al [ | | (3x)
c:[1 ()
T | | | | | | | | (9%)
Il. Cera:
AT 13| 5, (3x+3)
C: 131 (x+3)
T | | | | | | | | [3](9x +3)

Aputmetnukm npuctan. Op BTOpMOT UpTeX pobuBame feka
€0MHWYHNOT npaBoaronHuk e (22—-2-3):4=(22-6):4=16:4 =4,
WTO 3Haun geka cera Anek uma 3 - 4 + 3 = 12 + 3 = 15 roguHm,
cectpa My uma 4 + 3 = 7 roguHn, a Tatko my uma 9 - 4 + 3 =36 + 3 =
39 roauHw.

Anrebapcku npucran.

X rogvHuTe Ha cecTparta npeg 3 rog,. Bx+3)+(x+3)=22
3x roguHuTe Ha Anek npepn 3 rog. 4x =16
9x roavHUTE Ha TaTKoTo npeg 3 rof. x=16:4=4

Anek cera uma 3x+3=3-44+3=12+3=15 roanHn, cectpa my
cera uma x+3=7 roauMHn, a Tatko My cera mma 9x+3 =39
rOANHMN.
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Numerus 45-3

MNMoHaTamy, 3a Aa Hajaeme no KOrKy roguHu TaTtko My Ha Anek ke uma
2 natu noseke roAvHW oA Anek, upTame UpTex 3a roguMHute Ha Anek
1 TaTKO My nocne oapeaeH 6poj roanHu.

I1l. Mo ? rognHw:

ACIT T T3EZeA (Bx+3+y)
T T T T T T T T T T3FZe2d@©Ox+3+y)

AputmeTnukm npuctan. bugejkm Toraw, Tatko My ke uma gsa natu
noeeke roavHn Anek, Toa 3Ha4yu Jeka, ako Of roguHUTE Ha TaTko My
M oAs3emMeme roavHuTe Ha Anek (TpU eOuMHUYHWM NpaBOoarosHULM,
€[eH Koj ogrosapa Ha 3 roguHu 1 edeH Koj OAroBapa Ha Heno3HaTuoT
Opoj roanHu), ke gobveme 6 €AVHUYHU NPaBOArONHMLM KON oAroBaat
Ha TorawHuTe roavHn Ha Anek. 3Haun, Anek ke uma 6 - 4 = 24
roanHn. Anek cera uma 15 rogunHu, WITO 3Ha4M Aeka no 24 — 15 =9
roguHu, TaTtko My Ke uMa ABa naTtu noBeke roavHu opf Anek.
MpoBepka: TaTko My cera uma 39 roguHu, na no 9 rod. Toj ke uma 39
+ 9 = 48 rog., WTO e ABa naTtn noBeke of 24 roguHu, KOnky LUTO ke
nma Anek no 9 roguHu,

Anre6apcku npucTan.

) TOAMHW, 3a KoM, TaTKOTO Ke Buae 2 natv noctap og Anek
3x+3+y=1243+y =15+ y TorawHure rognHn Ha Anek
9x+3+y=36+3+y=39+y TorawHure rogmHu Ha TaTko My
39+y=2(15+y) = 39+y=30+2y = y=9

3Haumn, no 9 roguHu Tatko My Ha Anek ke Guge 2 naTv noctap o
Anex.

Mpumep 5. PaznukaTta Ha gea 6poja e 42. Kora noronemuot ke ce
NoAEenn co NOManuoT ce AobuBa KONMU4YHKK 6 1 octaTtok 2. Kou ce Tue
Opoesn?

PeweHune. Heka €OVHUYHNOT NpaBOarofiHMK ogroBapa Ha nomanuoT
Opoj. 3a noronemmnoT Opoj MMame feka ce cocTon of 6 Takeu
npasoaronHUUM W ywTe efeH MpaBoarofHWK Koj ofroeBapa Ha
ronemuHa 2. Wcto Taka, noronemuot 6poj e 3a 42 noronem of
nomanuoT. Taka, ro fobusame LPTEXOT:
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OAOAEJTIEHCKA U NMPEAMETHA HACTABA

MNoman: [ (x)
Moronem: | ! | | | | 1 2 ,I (B6x + 2)
T
42
ApUTMETUYKM NpucTan. Anre6apcku npucTan.
Of upTexoT Haorame geka X - nomanuoT Bpoj
BpeAHOCTa Ha efieH equHUYeH _
NpaBoarosHNK, Og4HOCHO 6x+2 - noronemuort 6poj

nomanunot 6poje (42—-2):5=
40 : 5 = 8. ToraLl, NoOronemMvoT (6x+2)—x=42

Opoj e 8 + 42 = 50.
Sx=40=>x=40:5=8

6x+2=6-8+2=50
Tne 6poesmn ce 50 n 8.

Mpumep 6. 36MpoT Ha YeTnpu npupogHu Bpoesm e 999. Ako NpBMOT
©poj ro sronemume 3a 2, BTOPUOT BpOj ro HamanMme 3a 2, TPETUOT ro
3ronemMvMe 2 natu, a YeTBPTMOT ro Hamanume 2 natun, ke gobueme
efHaksu 6poesun. 3a Kou YeTupu NpupoaHM Bpoesu cTaHyBa 360p?

PeweHue. LipTame upTeX BO KOj €OUHWYHUOT MNPaBOArofiHUK e
TpetTnot ©Opoj. Ha UupTexoT, OTCYCTBOTO Ha KOJIMYMHA TO
npeTcraByBaMe €O WUCMPEKUHATU JNUHUKM, Taka npBuOT Opoj ce
COCTOM Of ABa E€AWHWYHW NpaBoaronHuuWM, O KOM € W3BadeH
npaBoarofiH1K co BPEAHOCT 2.

I — (2x-2)
Btop: | I 727 (2x +2)
Tpet: [ 999 (x)

YeTBpTu: | [ | I | (4x)

AputmeTtnuku npuctan. O LpPTEXOT ce corneaysa Aeka 36UpoT Ha
cuTe 4YeTupu Opoja € BCYLWHOCT €4HakoB Ha BpegHocTa Ha 9
€OWHWYHU NPpaBoaronHNLM (NPaBoarofiHUKOT CO BPeAHOCT 2 KOj e Aen
of BTOpWOT Opoj, ro HagononHyea npeuoT 6poj A0 ABa eAVHWYHM
npaeoarnHuun). [a 3atoa, BpegHocTa Ha e4eH edvHUYeH
npaBoarosiHNK, 0OQHOCHO TpeTuoT Bpoj e 999 : 9 = 111. Toraw, npenoT
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Numerus 45-3

6poj e 2 - 111 — 2 = 220, BTOPYKOT Opoj € 2 - 111 + 2 = 224 1
4eTBpTMOT 6poj e 4 - 111 = 444,
Anrebapcku npucran.

X - TpeTnoT 6poj 2x-2)+(2x+2)+x+4x=999
(2x—2) - npsuoT 6poj 9x =999

(2x+2) - BTOpMOT Bpojx =111

4x - 4eTBPTUOT BPO]

3Hauu, TpetuoT 6poj e 111, npeuoT 6poj e 2x—2 =220, BTOPNOT
Opoje 2x+2 =224 nyuetBpTnOT 6p0oj € 4x =444 .

3apaum 3a camocTojHa paboTta
1. Mapko n dunun notpowwnne 3aegHo 1030 AeH. 3a nasapysare,
npv wto Mapko noTtpowwmn 110 geH. noseke of dunumn. Konky napu
notpowmn Mapko?
2. lepo Mute egHo nonnagHe cobpan BKYNHO 245 oBoLwku: jabonka,
Kpywm n cnuemn. Toj cobpan 5 natu noBeke jabonka OTKOMKY KPYLUW.
Cobpan 70 cnveu noseke of kpywn. Konky noseke jabonku of crnveu
cobpan gego Mute?
3. MaptnH nma 34 yamnun noseke of Jlyka, AnekcaHgap uma asa
natu noseke Lamnuun og MapTtuH, a Kocta nma 100 yamnum nomarnky
oa Anekcanpgap. o Konky yamnuM nma cekoj o gpyrapute Jlyka,
MapTuH, Anekcangap u Kocta, ako cute 4etBopuua 3aefgHo nmaat
214 yamnun?
4. MuTtko e vetmpu natm noctap op CTeBO, a € 4YeTupu TFOAUHU
nomnag oa Kocta. Kocta n CteBo 3aeaHo nmaat 49 roanHn.  Konky
roavHu ke nva MuTko nocne 7 roguHu?
5. Jac umam 4 naTu noseke roguHN OTKOSKY LUTO MMarna cectpa Mu
kora 6una 2 natv nomnaga og MeHe. Konky roavHn nMmam jac, a Konky
uma cectpa mMu, ako 3a 15 roauHu, Hue 3aegHo ke umame 100
roagvHn?

(npogomnxysa BO cnegHWoT 6poj)
N3Bopu:
[1] WN. CTojkoBcka, Pelwasare mekcmyasnHu 3adaqyu co Memod Ha
omceyku, EceHcka maTtematudka wkona 2019, CMM, okTomBpu-
HoewmBpwn 2019.
[2] M. Wapuk, Memoda dyxu, Matematudkm nuct XLIV-3 (2009), 1-4.
[3] S.J.Choo, K.T.Hong, Y.S.Mei, J.Lim, Singapore Model Method for
Learning Mathematics, Marshall Cavendish Education, 2009.
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NpeHa CtojkoBCKa,
MpupogHo-matemaTtunykm dpakynrtet, Ckonje

METOO HA OTCEYKU
(npogomkyBa o4 NPETXo4HMOT 6poj)

2. 3agaum co gen oa Leno

Ha cnegHunoT upTex e naneHo npeTcrtaByBake CO OTCEYKMN, OOHOCHO
CO npaBoaro/iHnMUKn, Ha Konm4nHM Kon ce gen og uenmHa:

Bo egHo yuunuwte 2/3 on BpaboTeHMTe Ce XeHW, a ocTaHaTuTe ce

MaXXu:
XEeHU MaXXun

XKeHn MaXXun , .
—eo—o—o nnu [ I [ I

Mpumep 1. Bo egHo yuunuwte 2/3 on BpaboTeHuTe ce xeHwu. 36
BpaboTeHu ce xeHu. Konky BkynHO nyre paboTaT BO yYUnnwTeTo?

PeweHue. [1paBoaronHUKOT KOj MM O3HadvyBa cuTe BpaboTeHu BO
YYUULITETO TO AenvMe Ha 3 efHakBu fena, Taka eAMHUYHUOT
npasoaronHuk e 1/3 og BKynHMOT 6poj Ha BpaboTEHN BO yHMNULLTETO.
[Ba og genoswuTe ro npetcraByBaat 6pojoT Ha XeHuTe, a egeH aen ro
npetcraBysa 6pojoT Ha MaxuTe. VICTO Taka, Ha LpexoT O3HavyBame
Aeka 36 ce KeHu, a konuuuHata koja ce 6apa, T.e. BKynHMOT Bpoj Ha
BpaboTeHMU, ja 03Ha4YyBame CO npaLlarHuk.

XKEHU MaXxu

| |} 2w

1

36 (£x)
ApuTMeTUYKM npucTan. AnreGapcku npucTan.
BpojoT Ha BpaboTeHn Maxu BO X € BKYNHWOT 6poj BpaboTeHn
yyunuwtetoe 36 : 2 =18, a 2 .
BKYMHWOT 6poj Ha BpaboTeHu 3 X € 6pojoT Ha xeHn
(>KeHn n maxu 3aegHo) e 0
36 + 18 = 54, 5% =36
MpoBepka: 6pojoT Ha 36.3
BpaboTeHm xeHun e 2/3 oa 54, X=—= 108 54
OOHOCHO 2 2
(54:3)-2=18-2 = 36. Bo yuunuwreTo nma 54
BpaboTeHW.
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OAAENEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

Mpumep 2. [IBe ceamnHn of NyreTo NPUCYTHW Ha efHa npeTcTasa 3a
Aeua 6une BospacHu. Mery npucyTHute umano 3a 39 noseke geua og
BO3pacHu. Konky geua bune npucyTHW Ha npeTcTaeara?

PeweHune. Ha npBrOT UpTeX, BKYNHMOT 6pOj NPUCYTHM rO Aenume Ha
cefym efHakBu fena n o3HavyBame [Ba fAena 3a Bo3pacHute, a
ocTaHaTtuTe 3a geuarta. EQUHNYHNOT npasoaronHuk e 1/7 of BKYNHMOT
©poj nyre Np1MCyTHW Ha npeTcTaBara.

MpucyTHu: I I I I I (x)

1 I

BO3paCcHM (% X) aeua (% X)

Ha BTOpuWOT upTex, ro cnopegysame OpojoT Ha geua u OpojoT Ha
BO3pacHW.

S e — 2
7

Jeua: ? (5
1 T J}2eq

Y
39

AputmeTtnukmn npuctan. Of UpTEXOT rnegame geka BpegHocTa Ha
TP eanHWYHM npasoaronHuum e 39, na BpepHocTa Ha efeH
eauHnYeH npaesoaronHuk e 39 : 3 = 13. Toraw, 6apaHnoT 6poj geua
NPUCYTHU Ha npeTcTasata e 5 - 13 = 65.

Anrebapcku npucran.

X nyre NPUCYTHW Ha NpeTcTaBara %x—%x =39
%x NPUCYTHN BO3PaCHM %x =39
_2,_5 =397 _273 _
X—2 X =3X npucyTHM Aeua X=—===5 =91

3Haun, Ha npeTcTtaBaTta 6une npucyTHu 91 Bo3pacHM un deua, a mery

S,_5.91=45_
HUB UMaro = x 791 - 65 peua.

Mpumep 3. JoBaHa nmana oapeaeHa konmumMHa Ha napu. MNotpowuna
2/5 op napute. CnepgHuoT geH 3apabotuna 270 geHapw, a HewTo
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Hymepyc 45-4

nogouHa notpowwuna 3/7 og napute. Ha kpajoT cenak m octaHane
1200 geHapw. Konky napv umana JoBaHa Ha NOYETOKOT?

PeweHue. Liptame uptex 3a coctojbata Ha napuTe Ha JoBaHa Ha
MOYETOKOT Ha MPBMOT OEH W BTOPMOT AeH no 3apabotkata og 270
AeHapu. Ha noyeTokoT Ha NPBUOT AEH €4UHWYHUOT NPaBOArofHUK €
1/5 of nNoYeTHUTE Napu, a BTOPMOT AeH No 3apaboTkaTa of 270 geH.,
€4VHNYHUOT npasoaronHuk € 1/7 og napute no 3apaboTkara.
ocTaHarne (%x) NOTPOLLEHM (%x)

Ha noyeTtokoT Ha 1 L
[ |

NPBUOT AEH: | I [ [ | i }? (x)

BTopuoTt feH no

3apabotkara of 270 geH.: | | | Frleatred] } (v)
A2 207722 } )
T T
1200 (% ) noTpOLIEHU (% V)

ApUTMETHYKM NpUcTan.

Op UpTeEXOT ja nMpecMmeTyBaMe BPEAHOCTa Ha BTOPMOT eAVHUYEH
npaesoaronHmk 1200 : 4 = 300 geHapwu, o4 kage BTOPMOT AeH, no
3apaboTkarta og 270 geHapu, JoeaHa nmarna 7 - 300 = 2100 geHapw.
3Hauu, Ha NOYETOKOT Ha BTOPUOT AeH npef Aa 3apabotn 270 aeHapw,
umana 2100 — 270 = 1830 peHapu, a Toa e BpedHOCTa Ha Tpwu
€0MHWYHU MpaBOaronHWUM of npeBuOT BuAa. BpegHocta Ha npBuoT
efavHuyeH npasoaronHuk e 1830 @ 3 = 610 geHapu, og kage Ha
MOYETOKOT Ha MPBUOT AeH JoaHa umana 5 - 610 = 3050 genapw.

Anre6apcku npucTan.

X [eHapu nmana JoBaHa Ha NoYeToK

x—%x = %x [eHapu 1 ocTaHane OTKako noTpoLumna 2/5 og HuB

y= 3 x+270 JeHapw nocne 3apaboTtkata of 270 aeHapu

_3
7

(9,

y= % Y AeHapu 1 ocTaHane oTkako notpolunna 3/7 of HUB
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OAAENEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

On %y=1200 crean  y =1L 8400 _ 5100,  Bugejiu

4 4
y=%x+270, nvame %x+270=2100. Pelasame %x=1830 "
nobusame x = @ = % =3050 geHapw.

Mpumep 4. JaHa uma cekojoHEBHA PyTUHA €AEH Yac npep Crueme:
3/5 op, BpemeTo JaHa ro NoMuHyBa BO rnefake Buaea Ha OMUINEHNOT
YouTube kaHan, 3/8 og npeocTaHOTO BpeME ro NOMWHYBa BO MUEHE
Ha 3abute n obnekyeawe Ha nxamu. OcTaHaToTo BpeMe JaHa 4uTa
KHWra npeg cnuere. Konky Bpeme JaHa unta kHura npeg, cnuerse?

PeweHune. Bpemeto npen cnvewe og 1 vac, T.e. 60 MUHYTM ro
npeTcTaByBamMe CO NPaBOarofiHUK KOj ro Aenvme Ha 5 egHakeu gena,
e0eH Jen e efdeH edVMHUYEH MpaBoarofiHvMK. Tpu  eguHWUYHK
npasoaronHUUM ofroeapaaTt Ha BPeMeTo MoMuHaTo Ha YouTube, a
OCTaTOKOT Off BPEMETO o Aenume Ha 8 efHakBu fena, eaeH gen e
€0EH eOuWHVNYEH NpPaBoarofHMK Of4 BTOP BWA, NPU LITO TpY Taksu
€0MHWYHW NpaBoarofHMUM Of BTOP BMA OAroBapaaT Ha BPEMETO
NOMMHATO BO MUEHE 320K 1 oBnekyBame Nmkamu.

60 min.
Bpeme ( A \
npea cnvere: | [ | | [ | (%)
\ )
Ocranaro ' 3
Bpewme: YouTube (5x) e

MUene 3abn  KHUra
G» Gy
AputmeTnukn npuctan. [IpBo, ja Haorame BpegHOCTa Ha efeH
€AMHNYEeH npaBoarofHWK o nps Bua, T.e. 60 : 5 = 12 MuHyTW.
OcTtaHaToTo Bpeme no rnegare Buaea Ha YouTube e ABa egnHWYHM
npasoaronHuka of nps Bug, T.e. 2 - 12 = 24 muHyTu. Torauw,
BpeaHoCTa Ha efleH eAUHNYEH NpaBoarorHuK of sTopBua e 24 : 8 =3
MUWH. BpemeTo koe JaHa 4yuTa KHMra € npeTcraBeHo CO 5 eAVMHUYHU
npasoaronHMLUW oA BTOP BWA, 3Ha4YM JaHa ymTa kHura 5 - 3 = 15 muH.

AnrebGapcku npucran.
x = 60MuH. BpemeTo npep cnverse
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Hymepyc 45-4

%X MWHYTW € BpeMeTO NOMMNHATO BO rMmegaske Ha YouTube Bngea
y= x—%x = %x MWHYTW € BPpEMETO 3a MnHe 3abu 1 YnTame KHura

%y MWHYTW € BpeMeTO 3a M1ere 3abu
BpemeTo koe JaHa ro moMuHyBa BO YMTaHe KHUra e

_B3y=3,-5.2,_1,_1¢0=
VTRV T ST YTy 60 =15 muH.
Mpumep 5. Noue 1 XpuctujaH nmane ucta konndnHa Ha napu. OTkako
Noue noTtpowwmn 95 geHapu, a Xpuctujad notpowmn 350 geHapu, Ha
XpucTujaH My ocTtaHane napu kou ce 4/7 of napute Kou My octaHane
Ha Noue. Konky napw My octaHane Ha 'oue no nasapyBaheTo?

PeweHue. LipTame upTtex Ha koj napute Ha [oue n XpucTtujad npeg
nasapyBaweTo M MpeTcTaByBamMe CO MNpaBoarofiHUUM Cco ucTa
ronemMmHa, a OTKaKo Ke MM o3HayMme OenoBuTe Kou ofrosapaaTt Ha
NOTPOLLEHUTE Napu, AEnoBUTE KOW MM NpeTcTaByBaaT Nnapute Kov um
ocTaHane Tpeba Ja ce COCTaBeHW Of eOWHWYHW NpaBoaroniHuuM, u
Toa kaj ['oue 7, a kaj XpucTujaH 4, 3a ga napute Koum My ocTtaHane Ha
XpucTujaH ce 4/7 o napute Kou My octaHane Ha loue.
octaHane () noTpoLieHu
A L

Foue: [TTTTTTTS 1W

Xpuctnjan: [T T T ] 350 | (x)

ocTaHarne (% Y) noTpoLLeHH
ApuTmeTUUKM NpucTan.

Op upTexoT rnegame fgeka TPW  €AUHWYHWM  NPaBOarofiHULM
ofjrosapaar Ha pasnukata of NOTPOLUeHUTe napu Ha XpucTujaH n
loue T.e. 350 — 95 = 255, na BpegHocTa Ha efeH eaduHUYEH
npasoaronHuk e 255 : 3 = 85. 3Haun, no nasapyeaweTo, Ha oue my
ocTaHane 7 - 85 = 595 geH.

Anre6apcku npucTan.
X - rnapu kou rv umare roue n XpucTujaH Ha NnoYeTokoT

16



OAAENEHCKA HACTABA U NMPEAMETHA HACTABA

y=x—95 - napu kon My octaHarne Ha oue no TPOLLEHETO
x—350 - napu Kon My ocTaHane Ha Xp1cTujaH no TPOLLEHETO

x—350=§y - x—350=§(x—95) — 7x—2450 =4x—380

= 3x=2070 = x=2070:3=690 peH.
Mo nasapyBaneTo Ha [loue My octanane 690 - 95 = 595 geH.

Mpumep 6. Ha yumnuwHnot nanet 1/4 og yveHuuute bune yyeHuum
on 4 ogaenenue, 1/3 oa yyenmuynte 6une ydyeHuum og 3 ogaeneHme un
1/5 oa octaHaTuTe yveHuun Gune og 2 ogpenexve. Komky BKymnHO
yyeHuuy Bune Ha M3nNeToT, ako Ha U3NeToT umano 96 yYyeHuum Kon He
Ce HWUTY BTOPO, HUTY TPETO HUTY YETBPTO oaaeneHne?

PelweHue. [1paBoaronHWKOT KOj MM MNpeTCTaByBa CUTE YYEHULU O
nenvme Ha 12 egHakBu OErOBW, 3HAYM edeH Oen e eeH eAnHUYeH
npasoaronHuk. buaejin 1/4 o0 12=12:4=3,a1/30012=12:3 =
4, 3atoa 3 opf TWe [enoBu M npetcrtaByBaaTr ydeHuuute og IV
opaeneHve, a 4 og Tve AenoBu M npeTctaBysaaTt yvyeHuuuTte o
oppenenne. OctaHyBaaT 12 — (3 + 4) = 12 — 7 = 5 penoeun. bugejkn
1/5 op ocrtaTokoT ce ydeHunum opn Il opaenHwe, 3Hauwn, epeH pen
ogroeapa Ha ydenuumte on |l oppgeneHune. Yetupute gena Kou
OCTaHyBaaT ofroBapaaTr Ha npeocTaHatTuTe 96 yyeHuum Kou He ce
HuTy I, Huty I, HuTy IV oppeneHwve. )

Yyenunuyu: 1

L [ [ [ | I I I )
T T T Y

IV oaa. (%x) Il opa. (%x) Il opa. (%y) 96

ApuTmMeTUUKM NnpucTan. BpegHocTa Ha egUHNYHNOT NPaBoarofHUK e
96 : 4 = 24, na Ha n3neToT bune BKyNHO 12 - 24 = 288 yyeHuuum.

Anre6apcku npucTan.

X - BKyneH 6poj yYeHnumM Ha U3neToT —%y =96
%x - yuennum og IV oaa. %y =96
%x - ydeHuum og 1l oaga. =$=%:120
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Hymepyc 45-4

—r—(Lytrlyy= T -5 S y=
y=Xx (4x+3x) X—17X=15% 5% 120
%y - ydeHuum o Il oaa. x= 1205'12 =%: 288

3Haun, Ha nsneToT dune BKynHo 288 y4eHuuw.

3apaum 3a camocTojHa paboTa

1. 7/9 opg oTnevaTeHMOT Tupax Ha cnucaHueTo ,Hymepyc’ Oune
npogageHn ywrte Bo npeuoT Meced. Octanane 800 6poja
HenpoaaneHn. Konkas 6un TMpaxoT Ha CNMCaHNETO?

2. AnekcaHgap nobvn ogpeaeHa cyma napu og 6aba my. Motpoumn
500 geH. n Ha bojan my gan 1/3 op napuTte kou My octaHane. bojaH
notpowun 20 geH. n Ha Kvpun my gan 3/4 op napute Kou My
octaHane. Kupun notpowwun 60 geH. n Ha [ejaH my gan 3/5 op
napute kou my octaHane. Ako ejaH gobwun 270 geH. og Kupun, konky
napu gobun Anekcangap og 6aba my?

3. Ha wmopckuot 6Gper ©Oune cobpaHu jato nenukaHn. 1/3 oa
nenukaHnte 6une kadgeasun, a octaHaTuTe Genu. OTKaKO HEKOIKy
KkacpeaBn nenvkaHn oanetane, camo 2/7 of nenuvkaHuTe Kou
ocTtaHane 6une kadean. OTKako HEKONKY 6enun nenvkaHn ogneTarne,
of NenvkaHuTe Kou ocTaHane 2/3 tune 6enn. AKO pasnukaTta Ha
OpojoT Ha KadeaBu nenvkaHu Kou opnetane u 6pojoT Ha Genm
nenvkaHu kKou ognetane e 6, konkas ©un 6pojoT Ha kadeasu
nenuKaHn Kou Ha NoOYeToKOT Bune Ha MopckuoT Gper?

U3Bopu:

[1] N. CTojkoBcka, Pewasarwe mexkcmyanHu 3adadu co Memod Ha
omceyku, EceHcka matemaTtunyka wkona 2019, CMM, okromepu-
HoemBpu 2019.

[2] M. Wapuk, Memoda dyxu, MatemaTtuykn nmuct XLIV-3 (2009), 1-4.

[3] S.J.Choo, K.T.Hong, Y.S.Mei, J.Lim, Singapore Model Method for
Learning Mathematics, Marshall Cavendish Education, 2009.

18

Crarujata nipB nat e o0jaBena Bo cnucanneto HYMEPYC koe ro uznasa Cojy30T Ha
MareMmaTu4yapute Ha MakenoHnuja


PC
Typewritten text
Статијата прв пат е објавена во списанието НУМЕРУС кое го издава Сојузот на математичарите на Македонија


